

特色种植觅“钱景”

□晚报记者 张肇 文/图

春争日，夏争时，一年农事不宜迟。农谚中，夏季农业生产有“龙口夺粮”之喻。从夏收到夏种，农民时而盼雨来、时而盼雨去，从收获到耕种，均要“抢天时”。如今，芒种已过，端午已临，在豫东平原上，很多地方的麦收工作接近尾声，田地里随处可见夏耕夏种的繁忙景象。

6月9日，农历五月初五，是中国民间的传统节日——端午节。伴随着清晨的阳光，记者再次驱车前往西华县黄桥镇后石羊行政村，透过车窗观察道路两旁的田

地，映入眼帘的不再像十多天前那样一片金黄，而是一片绿意盎然。

放眼望去，绿色的田地就像一池碧绿的湖水，一辆辆农耕机像湖中的鱼儿一样

游弋其中，在水平如镜的湖面上画出了一道道美丽的涟漪。打开车窗，随着阵阵清风吹过，泥土的芬芳扑面而来，记者贪婪地猛吸几口，好美啊！

到达后石羊行政村村民马效军的田边，已近9时。记者看到，马效军头戴草帽，背着一个双肩包，手里拿着一个电动工具，站在田里忙着给辣椒“打头”。“你来了，先到地边树阴下歇会儿，我把这块地的辣椒‘打完头’，就过来！”马效军一边打招呼一边加快手头的工作。记者站在田边，看着马效军利用手里的工具，将一株株辣椒苗的顶部快速“剃”掉，感到很新奇。见马效军给辣椒“打头”的工作告一段落，记者提出想体验一把：“大哥，这个应该比打农药容易吧？要不，你先歇歇，让我

也试试呗！”马效军摘下草帽抬手抹了抹头上的汗笑着说：“你别光看着就觉得活儿很容易，这可比打药要求高多啦！像你这样没给辣椒打过头的人，如果打得过狠会影响辣椒的生长，打得过轻会影响辣椒的产量，所以咱哥俩还是在地边聊会儿天吧！”

说话间，马效军的手机响了，接完电话，马效军说是他大儿子打来的，问今天是端午节，他一个人在家怎么吃的，家里的麦收得怎么样了，还说天气越来越热了，担心他一个人别太累了，要多注意身

体，如果地里的活儿不太忙，就多在家休息休息。

“儿子长大啦，知道心疼我了！其实，我也知道劳逸结合的道理，可在这个季节真是不能休息啊！”马效军说，前段时间收麦那会儿，天气多变，幸好他提前联系了一辆收割机，经过一天一夜不眠不休的抢收，将130亩地的小麦收割完毕。“麦子收完没多久，天就下起了雨，要是慢上个半天时间，那后果我真不敢想。如今，收好的麦子已经卖掉了，虽说产量比预期的低了一些，但我已经很满足了。”

虽然忙碌的麦收已经过去，但接下来对于辣椒的田间管理却依然让马效军提着一股劲儿。“为辣椒‘打头’的同时，还要为辣椒除草。由于最近刚下过雨，地里的草长势很猛，如果不及时除掉的话，就会影响辣椒的生长。除完草如果天气好的话，我还得赶紧为辣椒施些肥料。这些事

要想忙完，没个十来天，真不一定全都弄成了！”马效军一边说，一边弯腰拿起电动工具，继续到地里为辣椒“打头”（如图）。

看着马效军在田里忙碌的身影，记者不禁想到唐代诗人李绅的《悯农二首》之一：锄禾日当午，汗滴禾下土；谁知盘中

餐，粒粒皆辛苦。

端午节期间，像马效军这样在田地里劳作的村民一定还有很多。所以，当我们吃着菜角、品着粽香时，一定不要忘记那些辛勤在田地里劳作的身影，珍惜每一粒来之不易的粮食吧！

关注《大粮仓》也可以通过以下四种方式：

周口晚报官方微信



强周新闻客户端



周口晚报官方微博：登录新浪微博，搜索“周口晚报”，添加关注
强周网：www.zkqiang.com